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A Katonasás szociális nevelése.
Hogy a szociálizmus virulásának ko- 

rát éljük, mindenki tudja. Szociálizmus 
mindig volt. De sohasem volt olyan <">n- 
tudatos és tevékeny mint korunkban. Es 
legyünk rá elkészülve, hogy az idő hala­
dásával a szociálizmus fejlődni fog. Es ne 
teljen senki a gondolattól: szocialisták le­
gyünk mindnyájan. Mert hogy milyen 
irányban fog fejlődni a szociálizmus, tő­
lünk függ, ha megértjük és megfogadjuk 

kor szavát. Bele kell élnünk magunkat 
a szociálizmus eszmekörébe és rá kell ne­
velnünk a velünk és utánunk jövő" nem­
zedéket.

Az ifjúsági egyesületeket a szociális 
eszme hozta létre Belátták, hogy a nép­
iskola maga nem képes a mai kor férfiát 
kinevelni. Nem is a tanköteles kor az a 
kor, amikor a szociális nevelést nyújthat­
juk. Az a kor csak a tanköteles kor után 
kezdődik. A népiskola neveljen az élet­
nek, de nem nevelhet az életben. Az is­
kolát elvégzett ifjúság az életbe lép. És 
hogy az élet a benne támasz nélkül álló 
ifjúra nézve nem a legjobb nevelő, min­
denki tudja. Itt veszik kezükbe az ifjút 
az ifjúsági egyesületek, de nem hogy ké­
zen fogva vezessék, hanem, hogy irányt 
és innivalót mutassanak neki. Mert, a kézen 
ingva való vezetéssel nem erősítjük, ha-

I nem gyengítjük az ifjúságot. Még ambi- 
S cióját és öntudattalan életelveit is elaltat- :
I juk. De ez még jó eset. A rosszabb eset 

azonban az, hogy az ifjúság megunja : 
gyámkodó kezünket, önállóság, szabadság 
után vágyik és jobbnak találja az életet 
az egyesületen kivid. V kívülállók pedig j 
egyáltalán nem kívánkoznak körünkbe. 
Azt hiszem ez az oka az ifjúság nagy ré- j 
szében az ifjúsági egyesület iránt táplált 
el lenszenvénének.

Szerény véleményem szerint tehát az 
ifjúsági egyesületnek nem szabad iskolá­
nak lennie. Kerülni kell mindazt, ami azt 
iskolaszerűvé teszi. Ismételjük és bővítsük 
azt, amit a népiskola nyújtott fesztelen 
társalgási modorban. Neveljük az ifjúságba 
a szociális eszmét. Szoktassuk az olva­
sásra. Történjék mindez valláserkölcsi és 
hazafias szellemben és elérjük célunkat.

Az ifjúsági egyesületből az ifjakat a 
hadsereg veszi át. Rövid néhány év kér­
dése a hadsereg reformja általános két­
éves szolgálattal és ezzel kapcsolatban az 
ujoncjutalóknak 50 százalékkal való eme­
lésével. Kivétel lesz tehát azon ifjú, aki 
nem kerül a katonasághoz.

De milyen iskola vár az ifjúságra 
a hadseregben? — Bátran mondhat­
juk, hogy rossz. Mert mit tanul a ka­
tona? ,,Drillt.“ Mást alig. Haza kerül a 
kiszolgált katona, a fegyverfogást, exerci-

rozást elfelejti és akkor mije marad meg? 
A rossz erkölcse, melyet a katonaságnál 
tanult és egy kis el szokás a munkától.

Jó szívvel bocsáthatjuk-e tehát ltja­
inkat a katonasághoz ? Határozottan nem. 
Sőt gondolkodnunk kell, vájjon érdemes-e 
fáradni az ifjúsági egyesületben az erköl­
csös nevelésen. Mert hogy tönkremegy fá­
radságunk legalább ezen része, az majdnem 
bizonyos.

De a szociálizmus, a demokratikus 
szellem kezd derengeni a hadseregben is. 
A modern kor, az „állandó“ hadserege­
ket néphadseregekké változtatja át. Min­
den ütközet egy-egy bizonyítékot nyúj­
tott arra nézve, hogy a csatákat nem a 
jó fegyverek, sem a találás-százalékok 
döntik el, hanem a — férfiak. Mi a feladata 
tehát a hadseregnek ? Hogy ltjainkban a 
férfiakat nevelje ! Régen, amikor élte fogy­
táig szolgált a katona, a folytonos hábo­
rúk maguk kinevelték a férfiút, de ma 
és a jövőben, amikor ifjak szolgálják a 
hazát két rövid évig, eminens érdeke a 
hadseregnek, hogy férfiakat, erkölcsös jel­
lemeket neveljen a maga részére: nem­
csak, hanem a nemzet részére, melynek 
ilyen családapákra, ilyen polgárokra van 
szüksége, kik megállják a sarat veszély- 
ben-viszályban, kik készek bármikor min­
denüket, életüket ha kell feláldozni a köz­
jóért, a hazáért.

Vihar.
Tombol a szélvész, sikongva süvölt, 
Ostora alatt nyög szinte a föld. 
Egesatornaból 
Szakad a zápor.
A hömpölygő ar zavaros szint ölt, 
Tombol a szélvész, sikongva süvölt.
Bősz hatalmaknak itt az országa, 
Faóriásnak recseg az aga.
Tűz lángok tépik 
A felhőt végig,
Remes esattanas kel a nyomába,
Bősz hatalmaknak itt az országa.
Az elemekkel küzd a termeszei,
Himes pompája szerteszéttépett.
Virágok kelyne 
Földre leverve,
Illatuk arja mind elenyészett,
Az elemekkel küzd a természet.
Vad csaták dűlnak, orkánok bőgnek, 
Színtere a föld bús temetőknek.
Zokog a mennyég,
A szemén könny eg,
Piszkos hullámok szethömpölyögnek, 
Vad csaták dúlnak, orkánok bőgnek.

Néha a szívben is ily csata dúl,
Megtepi, töri, szaggatja vadul. 
Meghasogatja,
■lajjong alatta,
Ha az indulat mind elszabadul,
Az csak a vihar, a szívbe, mi dúl!

Brandelszné Frey Melánle.

Bos N z n.
— A : Közérdeke eredeti tárcája. —

Irta: Honthy István.
A falusi korcsma füstös, borgőzös ívószobá­

jában ül Kovács Tamás, a falu egyik legtehető­
sebb gazdája. Előtte bor az asztalon egy üveg­
ben, de mellette a padlón földhöz vert poharak 
és fiaskók maradványai mutatják, hogy nem az 
első üveg az, ami előtte áll.

Kovács Tamás túl van már a mai napi 
mulatságon; az ivótársai is lassankint mind el- 
szökdöstek mellőle s egyedül maradt, most már 
legíelebb ha a pipájával beszélgethet, melyből 
sűrű füstöt ereget a levegőbe.

Igaz, hogy a söntésből a csinos kocsmá- 
rosné ki-kikacsintgat reá és szívesen szóba is 
állna vele, de hát tudja, hogy úgyse lenne semmi 
haszna. Nem az ő kedvéért jár Kovács Tamás a 
korcsmába. Van neki otthon felesége, aki igazi 
szép asszony s akármilyen mulatós is Kovács 
Tamás, akárhogy szereti is a bort, azért a fele­
ségét is szereti s bizony nincs olyan huncut 
szempár, tüzes ajak, csábító termet, melynek 
kedvéért csak gondolatban is hűtlen lenne 
hozzá.

A korcsmárosné rég tudja ezt s inkább kí­
váncsian, kutatókig tokintget reá, mintha okát 
keresné, miért is tölti az éjszakákat korcsmában, 
bor mellett Kovács Tamás ? Hiszen elég gazdag 
ahhoz, hogy gondja ne legyen ; a felesége szép 
asszony, szeretik egymást, hát akkor mi keserít­
heti a lelkét, mi űzi a korcsmába, cimborák közé, 

I bor mellé ?
Azt mondják, hogy valami belső betegsége 

I van Kovács Tamásnak. Arról azt hiszi, hogy

gyógyíthatatlan s ezért öli buját borba, mulat- 
I ságba. De hát akkor inkább vigyáznia kellene 
! magára, nem pedig igy siettetnie a végső órája 

elérkeztél.
Egyszerre nyílik a korcsmaajtó. A hideg téli 

éjszakából egy ember lép be az ivóba
Erős. magas, vállas alak. Ruhája ócska, 

cipői elnyüttek s egész lénye a messziről jött 
szegény, elhagyott, magános ember benyomását 
kelti. Baljában egy ósdi, összekötözött táskát 
emel; jobbjában vastag, szöges végű bot. Ezek 
lehetnek társai, kik utján idáig kisérték, a hová 
most a hideg zord téli éjszakából megérkezett.

Tétovázva ül le egy asztalhoz, fázósan ráz­
kódik össze és bizonytalanul tekint szét. Az elő­
siető korcsmárosnétól egy pohár bort kér, me­
lyet egy hajtásra csaknem fenékig kiiszik, újat 
azonban nem rendel. Látszik rajta, hogy fel 
akar melegedni egy pohár bor mellett.

Kovács Tamás meredt szemekkel bámul a 
jövevényre, mióta az belépett az ajtón. Nézi, 
nézi, többször elfordítja tőle félre a fejét, mintha 
nem is akarna vele törődni, de valami kényszer 
megint csak reá irányítja a tekintetét.

És addig nézi, mig egyszerre csak elhatá- 
rozottan kel fel ültéből és tántorgó léptekkel 
odakerül az idegen elé.

Egy pillanatra szó nélkül áll ott s aztán 
felkiált:

— Adj’isten, Szabó Pali! Hát meg se 
ismersz ?

Amaz rápillant, először idegenül, de arca 
egyszerre elváltozik és hangja szinte bereked, a 
mikor felugrik és szól:

Te vagy az, Kovács Tamás ?
Ez pedig elkapja a másik jobbját, jól meg­

rázza azt és nevet.



3B * •«(»••■■sWMWi
I

.- »S S»'.«=,

közérdek 1909 junius 19

Ilyen neveléshez azonban nevelők 
kellenek. A tisztek eddig is gyakorlati 
pedagógusok voltak. De nem olyan peda­
gógusok, milyenekre a demokratikus nép­
hadseregnek szüksége van. Vonuljon be 
azért a szociális szellem a hadseregbe. 
Legyen a pedagógia minden katonai isko­
lában kötelezett tantárgy, hogy a tisztek 
elméleti és gyakorlati szociális pedagógu­
sokká váljanak. Neveljék a legénységet a 
kaszárnyáikban úgy, mint nevelik a taní­
tók az ifjúsági egyesületekben.

A katonai „copf“ enged. A 
kezdet hajnalhasadása kezd derengeni. 
Honvédelmi miniszterünk könyvtárakat 
rendeztet be a kaszárnyákban. A legény­
séget hazabocsátják aratásra s ezzel a 
hadsereg a nemzetgazdaság szolgálatába 
áll, közelebbi összeköttetésbe jut a ci­
villel.

Vajha a közeli reform alkalmával 
teljesülnének ezen szociális gondolatok, 
melyek meggyőződésem szerint nemcsak 
bennünk, hanem illetékes fejekben is él­
nek Akkor szociális eszközökkel magyar 
nemzetünknek erősítésén és boldogitásán 
együtt munkálkodhatnék ifjúsági egyesü­
let és katonaság.

Brunner András.

hó

Szekszárd rendezett tanácsú város 
borértékesitö hivatala.

Telt pincéink s a májusi fagy dacára is 
szép terméskilátásaink napról-napra több-több gon­
dot okoznak szőlősgazdáinknak s nemcsak mi- 
uálunlc, de más vidékeken is állandó a tépeludés 
a felett, hogy mi is lesz hát a magyar borterme­
lőkkel, hogy éviekéinek ki a tulprodukció által 
okozott országos veszedelemhői ? Természetesen, 
Szekszárd sem nézheti összedugott kézzel a tart­
hatatlan állapotot, kísérleteket tesz tehát az ér- 
tékesitési viszonyok javítására. A minapában sző­
lősgazdáink egy sziikebb bizottságot küldtek ki 
a kérdés tanulmányozására. Ez a borértékesitö 
bizottság egyik ülésén már el is határozta egy 
borértékesitö részvénytársaság megalakítását s 
egyik tagját, Orfiy Lajos takaréktárt vezérigaz­
gatót meg is bizta az alapszabály tervezet elké­
szítésével. Orfty Lajos a legnagyobb körűitekül 
téssel tanulmányozta is a kérdést s tanulmánya

eredményéről a Boda Vilmos elnöklésével e 
14 én tartott értekezleten számolt he.

Mindenekelőtt hejelenti a bizottságnak, hogy 
hogy Nits István szőlészeti és borászati íeliigye 
Kivel együtt megtekintette a budafoki minta- 
pincét s tárgyalásokat folytatott a iöldmivelési 
minisztérium egyes szakembereivel s a minapi 
tárgyalástól eltérőleg arra a konklúzióra jutott, 
hogy I ész vény társasági alapon ezt a kérdést si­
kerrel megoldani itt lehetetlen. Szekszárd egy­
maga ugyanis nem képes a nagy összeget igénylő 
alaptőke összehozására, a vidék bevonása pedig 
éppen a szekszárdi borok jó hírneve érdekében 
nem kívánatos. Két mód van tehát a kérdés 
tisztázására. Az első: szövetkezés utján társulni, 
a második : bejelentő hivatalt felállítani. Mind­
kettőre nezve leplezetlenül elmondja véleményét.

Szövetkezet alapítása esetén állami kedvez­
ményekre lehet számítani. Így az állam adná a 
szükséges hordókat, gépeket, a pincemestert, 
pénzbeli segélyre azonban nem számíthatni. Ez 
ügyben egyébként országos szakértekezletre van 
kilátás. Célszerű lenne ennek eredményét bevárni.

Az a kérdés tehát: mit csináljunk?
A mai helyzet: az érdekképviselet teljes 

hiánya.
Ügynökeink nem a mi érdekeinket, hanem 

csupán saját boldogulásukat szolgálják és ez ter­
mészetes is.

A haj nem helyi; legalább abból, hogy or­
szágszerte alakulnak borértékesitö szövetkezetek 
és részvénytársaságok, országos voltára lehet kö­
vetkeztetni, ami a túltermelésnek tulajdonítható.

E túltermelésből előre látható, hogy nagy 
üzleti haszonra nem szabad számítani, sőt fenn­
állása is bármely irányú társulásnak csak úgy 
lehetséges, ha az üzemi költségek a lehető leg­
kisebb mértékre leszá 11 ittatnak. — A haszon, 
amire emberileg számítani lehet: aj a szekszárdi 
borok jó hírnevének visszaszerzése; l>) az eladási 
esélyek javítása; c) a tagoknak előleg nyújtása 
által való támogatása ; (/) a borok szakszerű ke­
zelése által Ugyanazoknak sok fáradság és káro­
sodástól való megmentése.

Az a) pont sikere is csak úgy biztosítható, 
ha a tagok felvétele, az oh] jő fekvésű hegyi 
szőlő tulajdonosokra korlátozlatik, kik je ne­
mileg teljesen megbízhatók.

Ha ezzel a haszonnal beérjük és ha haj­
landók vagyunk a közjó érdekében ingyenes,

; vagy rosszul díjazott szolgálatokat teljesíteni és 
j végül, ha az államtól legkevesebb segélyként in­

gyenes pincemestert sikerül kieszközölnünk, ak­
kor véleménye szerint meg lehet alapítani a 

! szövetkezetei, mert csak oly feltételek között 
prosperálhat, ellenkező es.etben a bukásnak néz 

; elébe.
További kérdés: belépjen-e, mint fiók az

Óvsz. Központi Hitelszövetkezetbe ? Vagy ne lép­
jen be ?

A belépés törvényes kedvezményekkel jár 
ugyan, de a bizonyos tekintetben függő viszony 
kerékkötője is a sikernek. Tanácsa tehát az 
lenne, hogy a szövetkezet önálló legyen, az uj 
adótörvény úgy is megadja a kedvezményeivel. 
Ez alapon tehát

1. el kell készíteni az alapszabály tervezetet -.
2. aláírásokat gyűjteni azonnal.

A kormányválság megszűnése után pedig 
az államsegély kieszközlése végett erős mozga 
lom lenne indítandó s az állam támogatása vagy 
csak ennek biztosítása után megalakulni.

Költségek kímélése tekintetéből úgy gon­
dolná a berendezkedést, hogy :

1. Minden tag a saját szőlőjében dolgozná 
fel termését az igazgatósság utasításai szerint és 
mint kiforrott bort szállítaná be a szövetkezetnek.

2. A szövetkezet pincét bérelne, ennek prth- 
házát a szövetkezeti tagoktól beszerzett néhány 
nagyobb káddal szerelné fel az egyenlítéshez.

Fejtőgépről és a fejtéshez szükséges 
pinceiéi szerelésről gondoskodnék a szövetkezet.

4. A hordót a tagok beszállított boruk meny- 
nviségében kölcsön adatnák a szövetkezetnek az 
uj termésig. Miért is a hordok a tulajdonos ne­
vének bejelentett kezdőbetűivel megjelölendő!:, 
lennének.

Ami a bejelentő hivatal felállítását illeti, ezt 
szervezni lehet a város megterheltetese nélkül, 
mert az ügynöki jutalékokkal annak fentartása 
fedezhető volna. l)e mint városi intézménynek ki 
kellene terjedni az összes szőlőkre, tehát a silány 
minőségű lapi bortermésekre is és mivel a borok 
az okszerű kezelést nélkülöznék, a tulajdonképeni 
célt: a szegszárdi borok jóhirnevének vissza 
szerzését nem szolgálná.

Ortfy Lajos alternativ javaslatai felett aztán 
élénk eszmecsere indult meg, amelyben részt 
vettek a bizottság összes megjelent többi tagjai, 
úgymint: Boda Vilmos, Simontsits Elemér, Kits 
István, dr. Leopold Kornél, Herman Frigyes.

így Nits István a minisztériumnál nyert 
információk alapján bevárandónak tartaná az or- 

I szagos bizottság ez irányú előkészítő munkáját.
Dr. Leopold Kornél nagyobb szabású bor- 

; értékesítő szövetkezetei akar, ezzel szemben 
Ortfy Lajos csak 100 katli. holdra kiterjedőleg 
800 Q ölenként, egy darab 100 koronás üzlet 
résszel óhajtaná a szövetkezet létesítését s a ke- 

] zelésre beadott borokra valamelyik pénzintézet 
adná az adható előleget.

Boda Vilmos helyesli a szerény kezdetet, 
de mégis nagyobb arányú szövetkezeti működést 
ajánl, ugv szintén Herman Frigyes is, ki Bécsben 
és Csehországban látná a szövetkezet működésére 
nézve a kedvező talajt.

— Haha, szinte megijedtél tőlem! Meglep­
telek ugy-e ? Node nem baj. Erre a kis ijedt­
ségre igyunk egy-két pohár bort. Hozzon csak 
angyalom, korcsmárosné !

A korcsmárosné hozta is már az üveg 
bort, Kovács Tamás pedig leült a jövevény asz­
talához, vállánál fogva letuszkolta azt is vissza a 
székre, melyből az előbb oly meglepetve ug­
rott fel.

— így ni. És most igyál velem cimbora, 
hiszen egy itélet-idő, mióta nem láttalak!

Szabó Palinak csaknem reszketett a keze, 
a hogy a borral telt poharat felemelte. Mert a 
fejében ilyen gondolat zúgott:

— Bár ne láttál volna most se! Ne látta­
lak volna én se, hejh, mert nagy baj lesz ebből!

Nem is tudott mit felelni és mohón haj­
totta fel a borát, mintha még mindig szomjas 
volna és ezt a szomjúságát akarná lecsillapítani, 
mielőtt beszélgetésbe kezdene.

Ez a hallgatás mintha visszaemlékeztette 
volna valamire Kovács Tamást. S egy pillanatra 
ő is meglepetve nézett a jövevényre és elkomo­
rult az arca.

— Talán csak nem haragszol még most is 
rám, te Pali V Hiszen régen volt minden, ami 
volt s aztán nem is voltam az oka.

A jövevény csak rámondta csendesen:
— Dehogy haragszom Tamás. És az is 

igaz, hogy nem te voltál az oka.
Hanem a jobbját csendesen belemélyesz- 

tette a rongyos kabátja zsebébe, amelyben va­
lami hideg, nehéz tárgy húzódott meg és ujjai­
val végigsimitotta annak a kemény agyát, sima 
csövét, melyen keresztül a halál éri azt, akire 
egy biztos, nem reszkc'ő kéz akár orvul is ráemeli.

Kovács Tarn ' r. átszelt a kibékülés.

— Ugy-e, hogy nem én voltam az oka ? 
Hiszen mindketten legények voltunk, hogyne 
ejtette volna meg szivünket a legszebb rózsa­
szál ?

Amaz bólintott a fejével.
— Igaz, igaz.
Magában pedig ezt gondolta :
— Az a rózsaszál engem szeretett !
A másik folytatta:
— Mert Piroska a falu rózsája volt. En is 

szerelmes voltam bele, te is. De ki ne lett volna? 
Bomlott utána három, falu legénye. En csak 
szemesebb voltam, mint te. Hamarább megké­
rettem s ő a feleségem lett.

Szabó Pali félre tolja maga elől a boros 
poharat és szemrehányás érzik ki a hangjából, a 

j hogy felel:
— A feleséged lett, mert a te szüleidnek 

j házuk, földjük volt s az enyimek meg csak a 
másén bérlősködtek.

— Lehet, hogy ez is volt az oka. De kel­
lett is ám Piroskának a jó mód. Szeretett cifrán 
járni, úri asszonyságokat utánozni. Bizony sokat 
fáradtam miatta. Azért kellett nekem is a saját 
gazdaságunk mellett még bérletet is kivenni, 
hogy csak legyen neki miből költeni.

— Emlékszem rá. Ott is megelőztél. Azt a 
birtokot én is kiakartam bérelni. Feleli Szabó 
Pali s magában utána gondolja:

— A számból vetted el a kenyeret.
Kovács Tamás mintegy engeszteléskép csor­

dultig tölti a Szabó poharát s elébe tolja.
— Az ám, te is. De hiszen neked drága 

lett volna úgy is. Én is ráfizettem az első két 
esztendőben. És te úgyse akartál itthon maradni, 
azt hiszem, már akkor menőfélben voltál; meg 
akartad tapasztalni, milyen a vándorélet.

Végignéz a másik elnyűtt ruháján, nyomo­
rúságos kinézésén és nagyot sóhajt.

Szabó Pali keserűen szól:
— Meg is tapasztaltam. Láthatod rajtam
— Nono, hát nem kedvezett a szerencse, 

punktum. Es most mi hozott haza ?
— Semmi. Csak erre jártam, hát megnéz­

tem a falumat is. Mit keresnék itt ? Meghaltak 
a szüleim . . .

— Meg ám. Piroska is meghalt.
— Tudom.
— Tudod ? Hát akkor azt is tudod, hogy 

újra megházasodtam.
Amaz csak a fejével int erre.

De azt nem tudod, hogy százszor meg­
bántam, hogy Piroskát elvesztettem.

Szabó Pali erre se felel, csak ránéz lassan, 
gondolkodva Kovács Tamásra.

— Hej, pedig az a te nagy bűnöd. Az kér 
getett engem világgá, az tett koldussá, ország 
csavargójává. És azért akarok most rajtad bősz 
szut állani!

És újból megsimogatja zsebében a töltött 
revolver hideg csövét.

Kovács Tamás pedig közelebb húzódik hozzá 
és úgy beszél.

— Bizony megbántam. Hiába kerestem a 
kedvét, nem volt megelégedett sóhaj hiába akar 
tani, boldoggá nem tudtam tenni. Pedig túrtam 
érte a földet, dolgoztam, fáradtam, nem kegyel 
meztem senkinek se, aki utamban volt, ha róla 
volt szó.

— Nekem se kegyelmeztél. S most itt va 
gyök, hogy leszámoljak veled, hogy boszut áll 
jak tönkre nyomorított életemért!

Ezt gondolja Szabó Pali és hogy ki nem 
mondja, borral fojtja le torkán a szót.

II
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Ezek után gyakorlati kérdésekre terelődött 
a vita. Örtfy Lajos szerint elengedhetlen kellék 
a szövetkezet létesítése esetén, hogy a termelő 
oly árban legyen köteles borát a szövetkezetnek 
átengedni, mint azt a kikllldendő bizottság meg­
állapítja. Ezt többen kivihetetlennek tartják, 
miért is Simontsits Elemér alispán azt az eszmét 
veti fel, hogy a szövetkezet tagjainak a borait 
ne legyen kénytelen a szövetkezet megvenni, 
hanem ahol jó borokat találna, csak azokat vegye 
meg és azután értékesítse haszonra, ami kény­
szerítené a jó bor előállítására a termelőt. — 
lgyanúsak Simontsits veti fel a bortermelők kar­
tellre lépésének eszméjét, valamint a városi nyil­
vántartás és hatósági borküzvetitő eszméjét is.

Miután a bizottság csakugyan meggyőződött 
arról, hogy a szövetkezet csak egy kis töredék 
érdekeit képviselné, inig a városi borértékesítés! 
hivatal a város összes lakosságáét, tanácskozásai 
végeredmény eltép, miután Örtfy Lajos bizottsági 
tagnak az előkészítő munkálatokért hálás köszö­
netét mondott, szívesen járul a felvetett, prak 
tikosnak látszó ideához. Ami a kivitelt illeti, 
a szervezendő borértékesitő hivatalt úgy kép­
zeli cl az indítványozó, hogy azt szakavatott, 
üzleti ügyekben teljes jártasságú agilis fértiu 
töltse be. Nem zárkózik el attól sem , hogy 
az illető esetleg külföldi állampolgár legyen, 
tii hogy nagy üzleti összeköttetéssel bírjon. A 
város biztosítson tisztességes fizetést neki s 
emellett a termelők az eladáskor nagyobb köz­
vetítési díj adásával akár miniszteri fizetéssel 
felérő jövedelemhezps juttassák, bőven visszatérői 
ez az egyeseknek amúgy is csekély kiadása, ha 
Szekszárd borai ismét utat találnak a világpiachoz.

Ez eszme ügyében Bocid Vilmos elnök mái­
ból nap dóiulött 11 órára népgyülést hivott össze 
a városház udvarára, amely népgyülés aztán a 
város polgármesteréhez fordul, hogy a képviselő- 
testületnél javaslatot tegyen e nem kis fontosságú 
állás szervezésére. Szóval ott vagyunk, a hol ez­
előtt 8 évvel. Simontsits Elemér okos indítványát 
már akkor is megtette. Hol volnánk, ha már 
akkor annak megvalósításához láttunk volna. 
Pincéink most legalább is üresek volnának. De 
mindegy. Jobb későn, mint soha.

Adja az ég, h< 
értékesítésére most 
irányban megindult mozgalmat!

tanya építése iránti előterjesztés és ezzel kap­
csolatosan előterjesztés a báró Augusz árvaház 
Wosinsky Mór-utcai kertjének megvétele, úgy az 
építési költségnek kölcsön utján való megszerzése 
iránt. .‘5, A Sió Sárvíz szabályozási munkálatai­
nak a városi területen való megengedése. 4. Elő­
terjesztés a Kálviniéi- szabályozása iránt. 5. Si­
mon 1 akacs h erenc- és társai kérvénye utátenge- 
(lés iránt. 6. Csapó Jenő kérvénye területmeg- 
v ál tás alól való felmentése iránt. 7. Bertalan 
István villamtelepi gépész kérvénye fizetésének 
kiszolgáltatása iránt.

gy siker koronázza a boraink 
már komolyan s teljesen uj

VÁROSI ÉLET.
Képviselőtestületi Ülés. Szekszárd város 

képviselőtestülete folyó hó 19 én délután 3 óra- 
km a városház közgyűlési termében rendkívüli 
k.-zgyülést tart, melynek tárgysorozata a követ- 
kí-zo; 1. A belügyminisztérium által leadott rend- 
"i'segi szadályrendelet tárgyalása. 2. Csendőrlak-

A tamásii sportegylet erdei bálja.
— 1909. junius 12-én —

Azt mondják Tamásiban, hogy a fatal sport­
egylet hadat izent mindennek, ami régi és tisz­
teletre méltó. Például: az ős „Juniális“ helyett 
kitalálta az „Erdei bált“. Azt is mondják, hogy 
csak a fiatul sportegyletnek lehet olyan disz- 
szerencséje, hogy egy esős hét szombatján száj 
raz(?V) mulatságot rendezhessen. Ez is szakítás 
a hagyománynyal, mert ilyen esetről ama bizo 
nyos rósz memóriával biró legidősebb urak sem 
tudnak. Igaz, hogy három templomban is imád­
koztak : „bzent Medárd, nyári mulatságok vé­
dője, adj szép időt!“

Öt órától kezdve szakadatlan sorban vo­
nultak be a párok a „sóhajok hidján“ át. Újság 
volt, hogy az egylet nőtagjai vállaltak rendezői 
tisztségét, minek jeléül óriási, lobogó szalagcsok­
rokat viseltek az egylet színeiben, zöld-fehérben.

Hét órakor ráhúzta a cigány, hogy : „Ezt 
a kerek erdőt járom én “ és megkezdődött a 
tánc. Eleinte csak gyéren, mert a közönség el­
oszlott illatos epret, tarka virágot szedni; de 
csakhamar megtelt a tánchely. Nemsokára fel­
tűntek a zöld lombok közt a szi várványszin 
lampionok is, felgyúladtak a zöld-fehér lámpák, 
transparentben hirdetve az egylet jelszavát : „Csak 
frissen. “

A sportegyleti fiatalság ugyancsak kitett 
magáért és mintán az ősz főrendező példáján fel­
buzdulva a már csak szivükben fiatalok sem 
maradtak hátra, nem sok táncosnő fázhatott meg 
az ülésben. Nagy baj volt, hogy a váratlan jó 
idő feletti üröröt is kellett öntözni igy igazán 
nagy volt az elfoglaltság.

Valaki aztán kitalálta, hogy távolabbról 
szebb a kivilágítás De a gardedámok véd- és 
dac szövetsége csakhamar kieszközölte a kérlel­
hetetlen főrendezőtől a távozási tilalmat. Vesztükre, 
mert a kordon aztán haza sem eresztett senkit.

Mígnem az ég peremére a rózsa ujj ti Eos'ki- 
irta (neki úgy látszik, nem az a nótája, hogy: 
„Sem Írok'1 stb.) — a három órát. Mikor a viola- 
szili pitytnalat elhomályosította a lámpákat és az 
egymásután ébredő csalogányok túl harsogták a

muzsikát, akkor a legmegkövesedettebb kebelből 
is kitört a fohász, hogy ,„Istenem, be szép!“ Bi­
zony, ezért az erdei hajnali ébredésért érdemes 
volt virrasztani, mert ez volt a legszebb.

A jelenvolt hölgyek közül a következőket 
sikerült feljegyezni : Bojár Románné, Breuer Sá- 
muelné, Debreceni József dr.-né, Fekete Józsefné, 
Freyler Károly dr.-né, Havas Béláné, Hering 
Alajosné, Himmel Lőrincné, Ivelics Pál né, V. Ko­
vács Lajosné, Látrányi Jenőnó, Molnár Nándorné, 
Német Gézáné, Ri hm er Aladárné, Tamaska La­
jos dr.-né. — Bojár nővérek, Breuer Margit, 
Drágíts Mariska, Fekete nővérek, Hessz Szeréna, 
Hering Gizella, Ilimmel Szilvia, Lisbauer Bözsike, 
Molnár Paula, Parragh Ilonka, Roder Kamilla, 
Péchy Irma, Freyler Magduska, Havas Sárika, 
Német nővérek stb.

A mulatságnak különben érdekes vendége 
volt: a schleswigholsteini herceg vadászmestere, 
(jirot lovag, aki a vadviszonyokat tanulmányozza 
esetleges bérlet céljából. A porosz főurnak na­
gyon tetszet a magyar mulatság, amit nem is
lehelt csodálni! Zaptya Ferenc.

HÍREK.
— Személyi hir. Appongi Sándorné grófné, 

Apponyi Sándor gróf aranygyapjas vbtt. főka­
marás mester neje folyó hó 16-án a gyermek 
patronage ügyében Szekszárdon időzött. Vele 
együtt érkezett Krümmerer Ernő dr. szépmű­
vészeti igazgató is, ki a Muzeum egyesület az 
napi ülésén vett részt. A grófné ez alkalommal 
Simontsits Elemér alispán és Kämmerer Ernő 
dr. társaságában megszemlélte a vármegyei mú­
zeumot is, ahol Kovács Aladár igazgaztó őr ka­
lauzolta. Szekszárdon időzése alatt özv. Simont­
sits Béláné úrnő vendége volt

Szabó Károly országgyűlési képviselő a 
múlt vasárnap részt vett Pap Elek országgyűlési 
képviselőnek, a Kábán 25 éves képviselősége 
alkalmából rendezett jubileumán, ahol a közebé­
den való beszédjével általános tetszést aratott.

— Kinevezések. A király dr. K. Lippich 
Dezső kalocsai törvényszéki jegyzőt a kalocsai 
járásbírósághoz albiróvá, a pénzügyminiszter 
Tóth Imre szekszárdi pénzügy igazgatósági napi- 
díjast ideiglenes minőségű kataszteri irattárt ke­
zelő irodatisztté nevezte ki.

— Áthelyezés. A kereskedelemügyi minisz­
ter G a a 1 Miklós szekszárdi mértékhitelesítőt 
Hódmezővásárhelyre helyezte át.

— A tulipánszövetség alelnöke. A Tulipán­
szövetség Magyar Védőegyesület Budapesten 
vasárnap tartott közgyűlésén a szövetség al- 
elnökéve Apponyi Sándorné grófnőt, Ap­
ponyi Sándor gróf, aranygyapjas v. b. t. t, 
főkamarásmester, lengyeli nagybirtokos nejét 
választotta meg.

— Igyál, régi cimbora! Lásd, én akkor 
mcsr inni se tudtam. Csak dolgoztam, csak ipar­
kodtam, s mi lett a vége ? Mikor már betegre
fuadtam magam, Piroska egy borús őszi napon 
lefeküdt és fel se kelt többet. A városból kiho 
zattam az apát urat, az temette el; én pedig 
lézengtem, mint a gazdátlan kutya, nem volt 
maradásom sehol. Tudod, te a vándoréletben 
nem érezhetted olyan egyedül magad, mint én a 
s tét özvegységben.

D is felhörpintette a pohara fenekéig a bo- 
>'át s úgy folytatta :

Nagysokára mégis akadtam egy jó asz- 
sz-myra. Judod, angyali jó az elsőhöz képest. 
Szerető, hűséges, türelmes, meg van elégedve 
; 'dennel, inkább ő dolgozik helyettem, csak- 
'Jy én el ne fáradjak, szóval egy igazi áldott 

J" teremtés. Csinos is, fiatal is. Boldog lehetnék 
- 1 lette és mégse vagyok az.

Szabó Pali arcán felcsillant valami kár- 
1 1 un féle

- Ugy e csodálkozol ? Pedig úgy van. Nem 
Jyok boldog; nem tudok boldog lenni. Úgy 
/em; hogy halálra vagyok ítélve és remegve 

s tmlálom a napokat, mint a kit akasztani visz 
' , Valami dolgozik, őröl, tör-zuz itt belől : hol

1 jóm zug bele, hol a torkom szárítja ki, hol 
,l mellem szorítja össze. És fogyok, sorvadok, 

;1 tudnak segíteni rajtam, se orvos, se javas- 
-zony. Úgy érzem, hogy nem sok idő telik 

K özvegy lesz az én szép, fiatal feleségem 
N ncm tudom felnevelni a két kicsi lányunkat.

Hát félsz a haláltól, Tamás ?
. . , Nem, a haláltól nem félek. De félek a 

kínjaitól, a miket hírnököknek előre küld. Ezek

tői félek és már most is többet kínlódom, mint 
az a halálos beteg.

— Pedig nem látszik meg rajtad.
— Mert csak belső kínokat szenvedek. Éj­

jel nem alhatom, nappal nem nyughatom. Nincs 
étvágyam, nincs kívánságom semmire. A bort se 
szerettem soha; nem voltam kártyás, nem vol­
tam éjszakázó. És most bort iszom, kártyázom, 
éjszakázom, mulató cimborákkal ütöm agyon a 
féléjszakát. S mindezt azért teszem, hogy a kín­
jaimat, a gyötrődéseimet elfeledjem.

— Hát a feleséged ?
— Ő, az áldott jó lélek, tudom, hogy titok­

ban mindig sir, de ő maga mondja, keressek 
szórakozást, cimborákat, társaságot. Otthon meg 
úgy ápol, úgy gondoz, hogy az ágyban fekvő 
nagybeteget se különben. Hiszen, ha ágyban tud­
nék maradni! De nem tudok ott se pihenni, át­
gyötrődött álmatlan éjszakák dacára nappal se 
alszom. Csak ha a feleségem puha karjával át­
karol, ha megcsókolja forró homlokom, akkor 
nyugszom meg egy percre, de a másikban már 
elküldöm magamtól, mert az ölelés is fáraszt, a 
csók is rosszul esik.

Szabó Pali az órára tekint.
— Ejfél felé jár. Haza kellene menni. Lá­

tod, Pali, mért nem te vetted el Piroskát. Most 
neked is volna, hova haza menned s én se men­
nék igy haza, előre félve az éjszaka álmatlansá­
gának kínjaitól, a betegségem rémlátásaitól.

Amaz a botja után nyúl.
Hát te is jössz ? Hol keresel éjjeli szál­

lást, ha itt nem? Nincs ám a faluban ma se még 
második vendéglő.

szokva
reggelre

az ej- 
a vá-

Szabó Pali bizonytalanul felel és nem néz 
a Kovács l'amás szeme közé.

— Megyek. Hozzá vagyok 
szakai gyalogoláshoz. Legalább 
rosban leszek.

Magában pedig ezt gondolja:
— Hát kiengedjelek a kezeim közül. Hát 

ne boszuljam meg, a miért tönkretetted az éle­
temet ! ? Most itt vagy előttem. Az éjszakában 
csak egy revolvergolyóba kerül és meg leszek 
boszulva. Meg lesz boszulva egész tönkretett 
életem !

Kovács Tamás elindul az ajtó félé.
— Hejh, cimbora, én bizony irigyellek. 

Irigylem - az egészségedet, a nyugodalmadat, mert 
senkid sincs, hát nem bánt semmi. Még az se, 
ha beteg vagy is. Leglelebb bevisznek a kór­
házba. De én nálam nincs kinlódóbb, nyomorul­
tabb ember!

A korcsmaajtó kilincsén a keze és úgy tör 
ki torkából hörögve a szó :

- Tudod, ha most valaki leütne oda kint, 
de úgy, hogy mindjárt meghalnék, jót tenne velem.

Szabó Pali megáll, mint aki észhez kap 
elég jókor ahhoz, hogy ne tegye meg, amit akart.

— Hát nem jössz ?
Az ajtóból szól viszza Kovács Tamás.
— No, akkor jó éjszakát.
— Jó éjszakát, Tamás. Nem megyek, mégis 

itt maradok reggelig.
És Szabó Pali visszaül az asztalhoz s a 

fogai közt mormolja:
Hát szeretnél meghalni, hogy ne kín­

lódjál tovább ?! Aki leütne, jót tenne veled’... 
No ezt a jót én tőlem ne várd!
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— Ünnepi szónok. A pécsi székesegyház 
védőszentjének, Péter és Pál apostoloknak ün­
nepén, junius 29-én tartandó ünnepi istentisz­
telet alkalmával az egyházi szentbeszéd megtar­
tására Zichy Gyula gróf pacsi püspök Szabó 
Géza szekszárdi főgimnáziumi hittanárt hívta meg

— A liga köszöneté. Az Országos Gyer­
mekvédő Liga elnöksége a következő levelet in­
tézte lapunk szerkesztőségéhez: ,,Az Országos 
Gyermekvédő Liga igazgatósága ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét azon lelkes és buzgó fáradozás­
ért, melyet a folyó évi gyermeknapon az elha­
gyott gyermekek megmentésének nemes célja ér­
dekében kifejteni kegyes volt. Amidőn még kel­
jük a jövőben is jóindulatú, hathatós támogatá­
sát, üdvözöljük kiváló tisztelettel az igazgatóság 
nevében: Gróf leleki Géza ügyvezető elnök- 
helyettes, Karsai ügyvezető igazgató, gróf Aj>- 
pomji Géza, a helyi bizottság elnöke.

— Hírlapírók gyűlésé A Vidéki llirh pirók 
Országos Szövetsége junius 28-án tartja rendes 
évi közgyűlését a Badacsony-hegy tetején, a sza­
badban. A közgyűlést a vidéki újságírók egye­
sülete három napos balatoni kirándulással kötötte 
össze s felkeresi Siófokot, Balatonfüredet, Készt 
helyt és Badacsonyt. A vidéki hírlapírók foga­
dását és a három napos balatoni utat Ovary Fe­
renc orsz. képviselő, a Balatoni Szövetség elnöke 
és Révész Sándor győri szerkesztő készítik elő.
A közgyűlésen, melyre eddig 250-en jelentkeztek, 
Szávay Gyula elnököl. A vidéki újságírók a köz­
gyűlés napján Keszthelyen jótékony közművelő­
dési célra matinét rendeznek.

— Eljegyzés Nigriny Ernő, kassai javító­
intézeti családfő eljegyezte Reich Margitkát, 
Reich Sándor ev. lelkész leányát.

Bajnóezy Gábor építési vállalkozó eljegyezte 
özv. Simon Miklósné leányát, Szilviát, Szek- 
szárdon.

— Utazási ösztöndíj. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a pécsi kereskedelmi és ipar­
kamara területének iparosai számára kitűzött 60U 
koronás külföldi utazási ösztöndíjat Kaufmann 
Mátyásnak, a szekszárdi Molnár-féle nyomda r. 
társaság képzett betűszedőjének adományozta. Az 
ösztöndíjat élvező külföldi tanulmányait legalább 
három hónapon át köteles szakbavágó műhelyben, 
gyárban vagy szakiskolában folytatni s a jövő 
év végéig az országba visszatérni és külföldön 
szerzett tapasztalatait a hazai ipar javára érté­
kesíteni. Az illető Németország fejlett nyomda­
iparát szándékozik tanulmányozni.

— A Henrik herceg automobil verseny al­
kalmával József kir. herceg által a Parkklubban 
adott 30 , terítékű villásreggeli vendégei közt 
egy tolnamegyei ismerős nevét is olvastuk : Reich 
Árpád huszárkapitányét, aki bátyja Reich Ősz- j 
kár szolgabirónak és a honvédelmi miniszteri- i 
umba van beosztva.

— Dj jogtudor. Miklós Sándor szekszárdi j 
ügj védjelöltet, a budapesti egyetemen múlt szom­
baton avatták a jogtudományok doktorává.

— üj segédtanfelügyelő Pécsett A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Vidács 
Aladárt kir. segédtanfelügyelővé nevezte ki és 
szolgálattételre Baranya vármegyebe rendelte, 
így Pécsett két kir. segédtanfelügyelő van.

— Jóváhagyott szabályrendelet. A keres­
kedelemügyi miniszter Szekszárd r. t. városnak 
a társaskocsi iparról, a zsibáruskodásról és a 
hordár vagy bérszolga iparról szóló szabályren­
deletét jóváhagyta.

— Iskolaszék! gyűlés. A szekszárdi köz­
ségi iskolaszék folyó hó 12-én délután Boda 
Vilmos elnöklésével gyűlést tartott, melyben a 
felügyelő bizottság nötagjai letették áz esküt. 
A menedékházak karácsonyfájára begyült ado­
mányok számadásainak elfogadása során köszö­
netét szavaztak a hölgyeknek s különösen 
Tihanyi Domokosné úrnőnek, aki a karácsonyi 
ünnepélyeket rendezte. Kluha Gézáné volt mene­
dékházvezetőnőnek megadták a felmentvényt. Át­
írnak a városhoz, hogy a béri Balogh Ádám 
utcai menedékház céljára egy megfelelő mene­
dékházat építsen, Felterjesztest intéznek a vall.- 
és közoktatásügyi miniszterhez, hogy a hitokta­
tási dijakat, mint személyi járandóságot a minisz­
ter utalványozza, mert a polgári iskolák feleslege 
már le van kötve a. polg. leányiskola céljaira. 
Köszönetét mondottak a Dunántúli Közművelő­
dési Egyesületnek az adományozott ezer koronás 
könyvtárért s ennek a kezelésével Pigniczky 
Ferencet, a gazdasági iskola szaktanítóját bízták 
meg. A polgári fiú- és leányiskola szorgalmas 
és jó magaviseletü tanulóinak jutalmazására 
100—100 koronát szavazlak meg. — A polgári

fiúiskolában uj padokat szereznek be, mié 
javasolják a városnak, hogy probakepen az l. 
osztályt a Zachn féle padokkal lássa el.

— A sajtóért. Gróf Zichy Gyula, pécsi 
püspök a Katholikus Sajtóegyesület céljaira új­
ból 10.000 koronát adományozott.

— Esküvő. Vettük a következő értesítést . 
Tagyosi Csapó Vilmos cs. és kir. kamaras es 
neje’ karlovai Karlovszky Irma, örömmel jelen­
tik fiuknak, tagyosi Csapó Dánielnek, sztanko- 
váni Sztankovánszky Mária-Valériával, sztanko- 
váni Sztankovánszky János cs. és kir. kamaras 
és neje jóbaházi Dőry Tekla csillagkeresztes 
hölgy leányával, folyó évi junius 26-án délelőtt 
fél 12 órakor Kajdacson, a családi kápolnában 
történendő házassági egybekelését. Ugyanilyen 
értesítést bocsátott ki sztankováni Sztanko­
vánszky János cs. és kir. kamarás kajdacsi 
nagybirtokos és neje jóbaházi Dőry lekla csll- 
lagkoresztes hölgy is.

— Egyházkerület! felügyelő. Az ihász La­
jos halálával a dunántúli ev. egyházkerületben 
megüresedett kerületi felügyelői tisztségi e \ é s- 
s e y Mihály szőcsényi birtokost választot­
ták meg.

— Érettségi vizsga A szekszárdi állami 
főgimnáziumban befejeztek az érettségi vizsgát, 
melynek eredménye a következő : jelesen éret­
tekFarbaky Zoltán, Kálmán János, Prantner 
Ferenc, Seleznik Béla, Tóth Zoltán és \\ eisz 
Jakab; jól ereitek : Haiszer János, Klimes László, 
Pataki Imre es Pápav Mihály; egyszerűen éret­
ték : Fricsi Rado, Horváth Ferenc, Kamarás 
Géza, Klein János, Lichtenberg Andor, Mihálo- 
vics István és Zöld Márton. Egy tanulót vetettek 
vissza a fizikából. Dr. Dudek János egyetemi 
tanár, kormánybiztos elismerését fejezte ki \\ i- 
gand János igazgatónak és a tanári karnak.

— A D K E tolnamegyei akciója. A ÜKÉ.
amint már jeleztük, nagyobb szabású akciót tér 
vez vármegyénkben s a vármegye intéző körei­
nek bevonásával megalakítja a DKE. tolname­
gyei fiókját. Rákosi Jenő, a DKE. egyik elnöke
lelkes hangú levelet intézett Simontsits Eleméi 
alispánhoz, amelyben utalva Tolnamegye alispán 
jának, Simontsits Bélának a vármegyei magyarosí­
tást alap létesítése körül kifejtett elévülhetlen érde­
meire, arra kéri alispánunkat, hogy amit „az apa“ 
oly lelkesen kezdett, folytassa s époly lelkesedéssel 
fejezze be ,,a fiú“. Úgy az alispánhoz, mint lapunk 
szerkesztőjéhez intézett levelében tudatja egyszer­
smind azt is, hogy dr. Fodor Oszkár, az egyesület 
főtitkárja ez ügyben már legközelebb Szekszárdim 
érkezik.

— Adomány Dr. Fent Ferenc szentszék1 
tanácsos, szekszárd belvárosi plébános, a szek­
szárdi r. le. társaskör diszelnüke, ennek a szép 
fejlődésnek indult egyesületnek 50 koronát ado­
mányozott.

— A szekszárdi izr. szentegylet jubileuma
A Szekszárdi lzr. Szentegylet fennállásának 

í 50-ik évfordulóját f. hó 20-án, vasárnap ün- 
1 nepli meg. Az ünnepség sorrendje : 1. ünne­

pélyes disz istentisztelet délután 4 órakor. 2. 
Díszközgyűlés a Kereskedelmi Kaszinó nagy­
termében délután 5 órakor. 3. Bankett ugyanott 
este 8 órakor.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter Eller 
Adolf leveli lakos, valamint Ernő nevű kiskorú 
gyermeke nevének Erényi re kért átváltoztatá­
sát megengedte.

— Tanulók jutalmazása. A szekszárdi pol­
gári fiúiskolából ösztöndíjat fognak kapni a zár- 

! gizsgán a következő érdemes tanulók: Szíj jártó 
' Lajos II., Kémeth Árpád II, Deutsch Sándor 

IV. és Fischt Ferenc IV. osztályú tanulók.
— Tanonciskolái vizsga A szekszárdi iparos- 

i tanonciskolában folyó hó 20-án, vasárnap d. e. 
0 órakor tartják meg az évzáró vizsgálatokat. 
Vizsgálatok után Fránek János tart a tanoneok- 
hoz beszédet, Kovács Dávid iparostanonciskolai 
igazgató pedig átadja Zámbó István tanulónak 
a miniszter 100 koronás jutalomdiját.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a simontornyai izr. szentegylet alapsza­
bályait a jóváhagyási záradékkal ellátta.

— Felülvizsgálat. A folyó évi fősorozáson 
Tolnavármegye területéről felülvizsgálatra rendelt 
állitásköteleseket és megvizsgálandó férfi roko­
nokat folyó hó 17-én állították a pécsi vegyes 
felülvizsgáló bizottság elé. Az elővezetést az 
alispán megbízásából dr. Ilayjiál Sándor várme­
gyei aljegyző teljesítette.

— A tengelici versenyistálló diadala. Tolna­
vármegye magas fokon álló lóteiivó-ztóser

nagy dicsőséget hozott a tengelici versenyistálló, 
mely a budapesti tavaszi ügető versenyekre mint 

B. C. Szövetség'1 van bejelentve. 10 versenyen 
ugyanis 9 dijat, köztük 2 elsőt nyert, összesen 
7300 koronával. A nyertes lovak „Vezér“ és 
„Csongor“, tulajdonosa Csapó Dániel, „Vendéggé 
Bernátli Béla,’ki mint urkocsis egy indításban, 
Csapó Dániel pedig kilencszer hajtott. A Király- 
díjban a ,,B. C Szövetség“ 3-itc dijat nyert.

__ Halálozás. Lapunk zártakor mély rész­
véttel vesszük a szomorú hirt, hogy dr. Abay 
Herman nyug. főtörzsorvos, ki Kecskeméten, 
mint keresett orvos működött, váratlanul meg­
halt. Az elhunytban dr. Abay János szekszárdi 
ügyvéd édesatyját gyászolja.

Özvegy Györkő Józsefné született Forster 
Anna, meghalt 89 éves korában Dunaföldváron.

— Adomány az aradi vesztőhely megvál­
tására. Tolnanémedi községben az aradi vesztő­
hely megváltására 15 kor. 60 fillér adomány 
gyűlt be.

— Aranylakodalom. Grószbauer Ferenc, 
nyugalomba vonult köztiszteletben á'ló iparos és 
neje Sliyli Hermin folyó hó 14-én ünnepelték 
házasságuk félszázados évfordulóját. A kévéséin 
beinek megadott, nevezetes évfordulón az agg 
házaspárt dr. Fent Ferenc szentszéki tanácsos, 
plébános áldotta meg a belvárosi templomban, a 
rokonok és ismerősök pedig jókívánságukkal hal­
mozták cl a szellemi és testi erejüket megőrzött 
házasokat, akik kedélyes lakomán látták vendé­
gül közelebbi rokonaikat. Grószbauer Ferenc 
egyike a munkásság, szorgalom, előzékenység, 
becsület és érteim esség által minden társadalmi 
osztály becsülését kiérdemelt iparosainknak, akit 
ezen tulajdonságaiért a közbizalom több Ízben a 
bírói székbe emelt s aki jelenleg is tagja a vá­
rosi képviselőtestületnek.

__ Népgyüles- A borértékesítés előkészíté­
sére kiküldött bizottság javaslatának tárgyalására 
f0]vó hó 20 án de. 11 órakor Szekszárdon. a 
városház udvarán népgyülést tartanak, melyre 
Boda Vilmos, a bizottság elnöke falragaszok ut 
jáii hívta meg a bortermelőket.

— Felmentett orvos. Weinberger Béla 
gyünki orvost, mint annak idején megírtuk, a 
szekszárdi kir. törvényszék bizonyítók hiányában 
felmentette az alól a vád alól, hogy bűnös mii 
tétet végzett, az eset után öngyilkossá lett Wal­
ter János felsünánai lakos feleségén. Mint értesü­
lünk, a pécsi kir. tábla a törvényszéknek ezt az 
Ítéletét jóváhagyta.

— »Az orrzáguton végig a szekérrel.« A
tamási sportegylet legközelebb holdtölte alkal­
mával lampionos csónakkirándulást rendez a 
felduzzasztott Koppanyon. Visszatérés friss szé­
nával megrakott négyökrös szekereken.

— Jutalomkiosztás A bátaszeki községi 
elemi iskolában Szabó Károly országgyűlési 
képviselő, vármegyei kiküldött f. hó 16-án osz­
totta ki a Tolnavármegye magyarositó alapjának 
kamataiból kiutalt összeget három tanító es két 
tanuló között, igen szives és buzdító, lelkesít.' 
szavak kíséretében. Jelen voltak a község kép­
viseletében: Ohmacht János bíró, Taffner Zuárd 
jegyző; az iskolaszéket képviselte Kunczer 
Ferenc és Gehring Ádám ; továbbá a Kossuth 
Lajos-utcai iskola tanítótestülete es a megjuta!- 
mazottak, kiknek nevében Máté József köszönte 
meg a jutalmat.

— Vásárok. A közelebbi székesfehérvári 
vásárt folyó hó 20-án és 21-en, a Sarlós Bol­
dogasszony-napi szekszárdi vásárt pedig tolyo 
hó 28-án tartják meg.

— Betöréses lopás. Vinczellér István paksi 
lakos házának zártajtóját balta feszítésével be­
törték és onnan 44 korona készpénzt és ruha­
neműt elloptak. A csendőrség a nyomozást meg­
ejtette és a tettest Németh Ferenc 18 éves paksi 
legény személyében megállapította. A tettes el­
menekült. A csendőrség a tettest a szekszárdi 
kir. ügyészségnek feljelentette.

—- Agyonlőtte magát. A Szegzárdi takarék- 
pénztár hivatalszolgája Vas Mihály folyó hu 
17-én d e. 11 órakor ipa, Bánovits Mihály laka- 

I sán a takarékpénztár forgó pisztolyával tejbe 
I lőtte magát.—(fngyikosságának oka az, hogy a 
: takarékpénztár iszákossága miatt neki a szo.- 

gálatot felmondotta, mert hisz minden vagyonát 
és keresetét eiitta. Ezért felesége is mint egy - 
hóval ezelőtt elhagyta. Egy 12 éves kisfiú t 
hagyott hátra.

-— Bennégett a házban. Kulcsár Jánosi vm 
aljai lakosnak leégett az istállója. A tűz liehhez 
kötése után, a zsarátnok, hamu letakaritása k"Z„ItAL- A
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liiinui alatt egy teljesen üsszeéget holttest feküdt, I 
melyben Kulcsár Jánosnak a tetemére ismertek 

A vizsgálat fogja kideríteni, hogy hogyan 
jutott Kulcsár a tűzbe.

— Előkelő biztosító-társaság vidéki kép­
viselősége részére tisztviselőt keres, aki a hő­
kezelésben jártas és a külszolgálatban, különö­
sen a szervezésben és üzletszerzésben is kellő 
gyakorlattal bir. Kimerítő ajánlatok az eddigi 
ailások feltüntetésével „Biztositó“ jeligére ké­
retnek.

— Veszett eb garázdálkodása Hanna Pál
szekszárdi földmives veszettségre gyanús kutyája 
múlt szombaton megmarta Angyal Istvánuét, 
Mészáros Jánost, Spitzer Katalint és Káldi Já­
nost. A kutya annyira dühös volt, hogy nem le­
hetett megfogni, úgy kellett lelőni, hogy ártal­
matlanná tegyék. A megmartakat felszállitották 
u budapesti Pasteur intézetbe.

— Halálos baleset. Váczi Bálinti 39 éves, 
nős bonyhádi kőműves Űrnapján, Konyhádon ittas 
állapotban felült a körhintára, de arról oly sze­
rencsétlenül bukott le, hogy be kellett szállítani 
a szekszárdi kórházba, ahol folyó hó 13-án meg­
halt. A megejtett orvosrendőri vizsgálat megálla­
pította. hogy Váczi az esés következtében agy­
rázkódást szenvedett.

PÉNZES TÉZETEK.
Pénzintézetek cimii rovatunk vezetője a 

városi takarékpénztárakról írott, konstatál­
hatjuk: teljesen tárgyilagos első közleményé­
ből kifolyólag a Szekszárdi Újság részéről 
állandó csipkelődésnek, sőt gorombaságoknak 
van kitéve. Arra az álláspontra helyezkedve, 
hogy a közügyét igazán szolgálókat, köteles­
ségük teljesítésében hasonló kicsinyes csipke­
dések nem hátráltathatják, sőt nem is sért­
hetik, ezen ügyben a további vitát, éppen úgy, 
mint kollégánk a T. K. cselekedte, ezennel 
beszüntetjük. Kijelentjük azonban, hogy ami 
a dolog érdemét illeti, megtámadott munka­
társunkkal teljesen egyetértünk, hallgatásunk 
tehát nem az ö dezavuálásál jelenti, de tisz­
telet megadás ez az olvasóközönség iránt, a 
mely első sorban mégis csak olvasni valót s 
nem a szenzációt kereső csipkelődést, tisztes­
séges emberek sértő kifigurázását és lekicsiny­
lését várja a komoly és kiforrott újságírástól.

Muzeum, köziutézetek ügyei.
Kovács J.

vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása. csaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. Fogtömés, 
foghúzás es fogtisztitás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 

8—9 ig és d. u. 1—2-ig.

VIDÉK.
A „Pécsi Dalárda“ Dombóváron.

Űrnapján nemcsak a naptári piros betű 
diktált ünnepet Dombóvár lakosságának, hanem I 
az is, hogy hangversenyre várta az ország első I 
dalárdáját, a pécsit. Egész nap, de már előző j 
napokon is a csütörtöki estérői folyt a szó. Az I 
ünnep délutánján aztán mozgásba jött a dalo­
sokat váró közönség. 4 óra után gyülekeztek a 
fényesre tisztított kocsik, parádéba öltözött ko­
csisok. Illés Gyula községi főjegyző vezetése 
mellett mintegy 30 kocsin vonult ki a közön­
ség az ujdombóvári vasúti állomásra a vendé­
gek fogadására. :V46-kor a pécsi személyvonat­
tal érkeztek a dalosok, kiket kiszálláskor Illés 
Gyula főjegyző meleg szavakkal üdvözölt, a 
dalosok részéről Schmidt Boldizsár pécs-bánya- 
telepi igazgató válaszolt, mire a dalárda jeligé­
jét enekeltek el. Rövid üdülés után impozáns 
menetben vonultak be a vendégek és a közön­
ség a »Korona« szállóba. Az egész útvonalon 
nagy közönség üdvözölte a megérkezetteket. 
Este 9 órakor végre a nap fénypontja, a hang­
verseny kezdetét vette. Haksch Lajos karnagy 
kitűnő vezetése mellett olyan műélvezetet szer­
zett a hires dalárda városkánknak, mely na- 
gyon-nagyon soká feledhetetlen marad.

Sorra került nyolc dal, melyek mind egy- 
től-egyig tanúbizonyságai annak, hogy a pécsi 
dalarda megérdemli »az ország első dalárdája* 
címet. A finn egyetemi énekkar műsorából vett 
gyönyörű darabok, különösen a »Bölcső dal* 
frenetikus tapsot és éljenzést nyertek. Mit szól­
junk a »Falu végén kurta kocsma« megzenésí­
tett költeményéről ? A szerző és zeneszerző 
nagy nevéhez méltó volt az előadás is. Hát a 
»száz szál gyertya« gyönyörű szövege és meg 
szebb dallama, milyen fenséges előadásban volt 
bemutatva. Szűnni nem akaró taps és tetszés 
újra meg újra követelte az ismétlést. Hatalmas 
összhang, remek hanganyag, bámulatosan fe- i 
gvelmezett előadás, a dal szívből érzett szere­
tette jellemzi a pécsi dalosok hangversenyét.

A zsúfolásig megtelt terem előtt a térén 
majd ezernyi tömeg néma áhítattal hallgatta a j 
dal apostolait, élvezte azt, amit pécsi vende­
geink nyújtottak a szomszéd vármegye egy kis 
városkájának.

A szép estének csak egy hibája volt: 
bogy nem élvezhette azt meg tizszer-huzszor 
annyi ember.

A pécsi vendégek az éjjel 2 órakor induló 
vonattal hagyták el dicsőségük újabb diadal­
helyet.

Gyenis Antal.

A vármegyei muzeum bizottság ülése. A
ármegyei muzeum bizottság folyó 16-án ülést 
irtott. Jelen voltak : Símontsits Elemér alelnök, 
/•. Kämmerer Ernő, Vizsolgi Ákos, Tolth 
Időn, ltodnál• István bizottsági tagok, Kovács 
dadái' igazgató őr, az egyesület titkárja. Si- 
lontsils Elemér alelnök üdvözölve a megjelen­
őket, sajnálattal jelenti be, hogy a muzeum egye­
li let elnöki tisztéről Őr/Jg Lajos lemondott. 
iováics Aladár titkár bejelenti, hogy a vármegyei 
íuzeum Siniontsits Elemér alispán közvetítése 
évén 2000 korona ajándékhoz jutott, mely ösz- 
zeget a szakkönyvtár gyarapítására használták 
s használják fel. Az országos főfelügyelőség is 
90 kötet kötet könyvet szerzett meg Wosinsky 
Inr hagyatékából. Mivel azonban a könyvek 
t vét elekor 83 kötet hiányzott, a főfelügyelőség 
eleegyezett, hogy ezek helyett Wosinsky nak 
zsiai útjában készített 462 fényképfelvétele vé­
ssék át a muzeum számára. Bodnár Istvánnak 
múzeumi könyvtár használatára vonatkozó kér­
ésére, a bizottság kimondja, hogy a könyvtár 
yilvános s az a nagy közönség által is használ­
até. Ezután élénk vita tárgyát képezte a mu­
ciimban levő, jelenleg lakatlan őri lakas kérdésé. 

V főfelügyelőség e helyiséget ismételten hivatal 
lelviségekül reel am alj a. A bizottság azonban a 
nuzeum biztonsága o kából ragaszkodik hozzá, 
loo-v ott egyik őrnek állandó lakása legyen. Az 
cry már-már kiélesedett ellentét kiegyenlítését 
< am merer Ernő dr. vállalta magára. Simnnlsits 
ilemér nagy köszönettel fogadta Kämmerer Ernő 
Írnak — ki tagja az országos múzeumi töfel- 
igvelőségnek is szives ajánlatát, hangsúlyozza 
izönban, hogy itt állandó felügyelőre, vagyis 
•endszéres fizetéssel ellátott igazgató őrre van

ii. Sl-g: amennyiben a jelenlegi, más foglalkozz s-
1 is hi ró őrök nem szavatolhatnak a múzeumi 
rgvak épségéről s azok kellő megőrzéséről. 
rummerer Ernő dr. szintén pártolja az állandó 
alkalmaztatását, utal múzeumunk nagy fejlett­

jére, mondhatni európai hírére, amelyre egyes 
lácioiban specialista mivoltánál fogva szerzett 
demet, szerinte a kérdés a vármegye támoga­
tva! oldható meg. Siniontsits Elemér alelnök 
érint a vármegvénél nem hiányzik a jó akarat, 

a vármegve iij áldozatra képtelen, a pótadó­
vetéssel is elment már a törvényes maximumig, 
magasabb erkölcsi s éppen a külföldre való 

leintetek egyenesen a főfelügyelőség beavatko-
. Végre abban Allapod- 
rye jövő évi költség­
űdé őr javadalmazását 
»pánt megkérik, hogy 

lek helvbenhagvását a belügyminiszternél esz- 
édje ki. Kovács Aladár titkár bejelenti, hogy 

Mihalik József főfelügyelőség! kiküldött múlt 
27., 28-án megvizsgálta a múzeumot s elren- 
te, hogy az összes tárgyak cédula-katalógusa 
törzsleitára elkészíttessék. Kovács Aladár a 

I»rajzi tárgyak katalógusát már el is készítette, 
t csak bővíteni kell s most a főfelügyelőség 
“gbizásáhól a régiségek leltárán dolgozik. E 
Iból Kovács Aladár részére 400 korona és Ács 
pót vészére szépművészeti leltárért 20" korona

zását és sejjitségét sUrgetik
tak meg, hogy it VIárm ej
vetésébe t elveszi egv állal
s Apponyi Géza gróf főií

külön tiszteletdijat vett fel a főfelügyelőség ez évi 
költségvetésbe. Miután Krammerer Ernő dr. nagy- 
örömmel konstatálta Kovács Aladár odaadó szor­
galmát s buzgó működését, a bizottság ülése 
véget ért.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

— Mezőgazdasági tanfolyam tanítók és ta­
nítónők részére. Értesítem tankerületem tanítóit 
és tanítónőit, hogy a m. kir. füldmivelésügyi 
miniszter ur julius 19-től augusztus 14-ig tanítók 
részére A dán, Algyógyón, Békéscsabán, Breznó- 
bányán, Csíkszeredán, Hódmezővásárhelyen, Jász­
berényben, Karczagon, Komáromban, Lúgoson, 
Pápán, Bimaszombaton, Somogyszentimrén, Szi- 
lágysomlyón és Szabadkán tanítónők részére 
pedig Kecskeméten mezőgazdasági, illetőleg ker­
tészeti és női házi ipari tanfolyamot rendez. 
Államsegély 100 korona. Kérvények e hó 20-ig 
terjesztendök be hozzám. A miniszteri leirat 
szerint csak azok folyamodhatnak, kik nyilvános 
iskolánál rendes tanitói minőségben alkalmazva 
vannak, akiknek állásuk nincs, azok nem is kér­
vényezhetnek ; továbbá azok, kik oly helyen mű­
ködnek, hol gazdasági ismétlőiskola már van, 
vagy az az 1909/1910. tanévben meg log nyitni.
A tanfolyamra felvett tanítók eltávozásukat ille­
tékes hatóságuknál jelentsék be, hogy esetleges 
helyettesítésükről gondoskodás történhessék. Kér­
vényükben jelezzék: 1. Életkorukat. 2. Melyik
községben és milyen jellegű gazdasági ismétlő­
iskolánál vannak alkalmazva? 3. Hány tanuló 
járt az 1908/1909. tanévben ott gazdasági ismétlő 
iskolába? 4. Vau-e már az ottani gazdasági ismétló- 
islcolánál gazdasági tanfolyamot végzett tanító ? 
ha van, névszerint ki az ? 5. A gazdasági ismétlő- 
iskolai tanító kitől és mennyi dijat kap a gaz­
dasági tanításért ? 6. Végzett-e más szaktanfo­
lyamot ? milyent ? 7. Hányadszor folyamodik tan­
folyamra felvételért? Végül. 8. Hova kéri felvé­
telét ?

Szekszárd, 1909. junius 13.
Tihanyi Domokos, 

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
— Államsegélyek. Xiszler Anna szerzetes 

tanítónőnek a bonyhádi rk. el. iskolánál történt 
alkalmaztatását a m. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter jóváhagyólag tudomásul vette és 
részére évi 280 K. tizetéskiegészitési államsegélyt 
utalványozott. — A gindlicsaládi-szőlőhegyi ál­
lami iskola második tantermének bebútorozására 
pedig 409 K. államsegélyt utalványoztatok.

— Látogatás. Tihanyi Domokos kir. taná­
csos, tanfelügyelő megvizsgálta a szekszárdi rk. 
ovodát, valamint a szekszárdi összes iskolákat 
és óvóintézeteket.

— Tanítói közgyűlés A Pécsegyházmegyei 
róm. kath. Tanítóegyesület“ f. hó 30-án a Pécsi 
Katii. Kör. dísztermében rendes közgyülét tart, 
a következő tárgysorozattal : 1. Junius 30 au 
d. et 7 kor választmányi gyűlés. 2. V28-kor Veni 
Sancte a székesegyházban. Gyülekezés a kath. 
kör kerthelyiségében, 3. Szentmise után a Sze- 
pessy-szobor megkoszorúzása ; a) Pápai himnusz 
(unisono); b) Ünnepi oda, irta és szavalja Bodo- 
nyi Nándor, sellyei tanító; c) Himnusz, (unisono). 
4. Levonulás a kath. körbe a közgyűlésre a) 
Elnöki megnyitó. Tartja : Wajdits Gyula egyházi 
elnök, b) A világi elnök előterjesztése, c) A 
múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése, d) 
Emlékbeszéd Bitter Péter, b. e. apari tanítóról, 
tartja : Kircz István, teveli tanító, e) Titkári 
jelentés, f) A pénztáros és a számvizsgálók jelen­
tése ; a jövő évi költségvetés megállapítása. 1 j 
számvizsgáló bizottság kiküldése, g) Á szakosz­
tályok megalakítása, h) A választmány előterjesz­
tése a Pius internátus és a Tanítók Házára vo­
natkozólag. i) Az országos kath. segélyalap pécs­
egyházmegyei képviselőjének megválasztása, j) A 
pályadijak kiosztása, k) Indítványok, melyeket 
legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az^ elnök­
séghez beterjesztettek, s) Elnöki záróbeszéd. 
Tartja: Horváth Ignác v. elnök. Junius hó 29 én 
esti 8-kor a belvárosi kath. kör kerthelyiségében 
társasvacsora étlap szerint. Junius 30 án I óra­
kor ebéd a kath. körben. Egy teríték ára 3 ko­
rona. Jelentkezni lehet a titkárnál.

Kérelem az iskolaszék! elnök urakhoz.
Felkérem az iskolaszéki elnök urakat, bogi egy 

I iskolától az összes tanítok államsegély nyugtáit



közérdek6
láttamozás végett hozzám egy szere, egy boríték­
ban terjesszék be, hogy az egyenkinti beküldés 
nagyobb postai forgalmat ne idézzen elő, továbbá 
hogy ha bádogcimerre volna még szükségük, ha 
iskolájuk ilyent eddig nem kapott volna, úgy azt 
velem 3 nap alatt tudatni szíveskedjenek.

Szekszárd, 1909. junius 14.
Tihanyi Domokos 

kir. tanácsos, tanfelügyelő.-
— Tananyag. A pécsi megyéspüspök 

1400/1909 sz. alatt körrendeletét adott ki az 
összes esperesek részére, melyben az V. és X I. 
osztály tananyagát részletesen megállapítva, fel­
hívta a tanítókat, hogy ezen uj tantervet már az 
1909/1910 tanévben léptesék életbe, Ezen tan- 
tervben benne van a slőjd és női kézimunka 
tantárgy is. Nagyon helyes ezeknek ingyenes, 
kötelező tanítása az elemi iskolákban, hisz azért 
alkalmaznak a fentartók tanítónőket, hogy a 
kézimunkát ingyen tanítsák, nem pedig azért, 
hogy annak tanításáért havonként külön dijat 
szedjenek az amúgy is szegény szülőktől. A kör­
rendeletben a következő tolnavármegyei tanítók 
Írtak minta tananyagfeloosztást : Kálmán 1 erene 
szekszárdi, Kardos Ferenc mucsi-i, Parti Ferenc 
tolnai, Keller Rozália pári-i, Brunner András 
pári-i és Moussong Gyula högyészi rk. tanító.

— Tanitógyülés. Az óvsz. izv. tanítóegye­
sület Baranya, Somogy, Tolna és Zala, várme­
gyékre terjedő fiókköre julius 5-én Dunaföldvá- 
rott gyűlést tart.

— Iskola bővítés. Bátaszék község a Kü- 
vesd-pusztai községi iskolát 1668 K. 30 fillér 
árban kibővitteti.

— Nyugdíjba menő tanító. Sziisz Ármin
högyészi izr. tanító nyugdíjaztatásáért folyamodott.

— Az iparos és kereskedő tanoncok költ­
ségvetése. Az iparos- és kereskedő tanonc­
iskolák költségvetéseit mindig junius végéig kell 
4 példányban elkészíteni és a segély kérvénnyel 
egvütt szeptemberben a kir. tanfelügyelőhöz be­
terjeszteni, egyébként az államsegélytől az illető 
iskolák elesnek.

KÖZGAZDASÁG.

Figyelmeztetés az 1908. évi XLVII. t.-cikk 
14. §-ban előirt bornyilvántartás vezetése 

tárgyában.
A m. kir. földinivelésügyi miniszter ur a 

törvényhatóságok előterjesztésére — Zemplci 
vármegye kivételével — mindazokat, kiknek 4 
kataszteii holdnál nagyobb szőlejük nincs, ha 
törkölybort nem készítenek, bor, must, szőlő- 
cefre, borkészítésre szánt szőlő vagy borseprő 
adásvételével, vagy borméréssel, illetőleg bornak 
kismértékben való árusításával nem foglalkoznak 
a bornyilvántartás vezetése alól felmentette.

A bornyilvántartás vezetésére minta szerinti 
ivekből üsszevarott füzet szolgál, melyet a köz­
ség elöljárósága által le kell bélyegeztetni a 
használatba vétel előtt. A lebélyegzés díjtalanul 
eszküzlendö. — A bejegyzés mindig tintával tör­
ténhet. A nyilvántartási lapok folyószámmal lá­
tandók el, abból kiszakítani lapot, vagy bejegy­
zést kivakarni, illetve kitörölni tilos. A* nyilván­
tartást ott kell tartani, hol a must vagy bor van, 
ha a tulajdonos ugyanabban a községben lakik, 
ahol a szőlője van, saját lakásán vagy üzleti iro­
dájában is tarthatja.

Ha valaki bort vagy mustot vesz, az átvétel 
alkalmával még abban az esetben is he kell ve­
zetni, a nyilvántartásba, ha a bort vagy mustot 
az átvétel után nem szállítja el, hanem ideiglene­
sen ott hagyja az eladónál.

Akik szőlőtermést vagy szőlőcefrét vásárol­
nak, kiilön-ktilön akár súly, akár iirmérték 
szerint, fel kell tüntetni az egyes termelőktől vá­
sárolt mennyiséget. Ha valaki előre megállapított 
vételárért egy szőlő termését veszi meg s azt 
inás termelőktől vett szőlőterméssel együtt szüre­
teli vagyis a mustot összeszüri, akkor a megvett 
szőlőtermés súlya helyett az illető szőlőterület 
nagyságát jegyezheti be a nyilvántartásba.

A változások a nyilvántartásba az évnek 
szeptember 15-től november 15-ig 8 nap alatt, 
az év többi részében 3 nap alatt jegyzendők he.

A nyilvántartás évenként egyszer lezárandó, 
termelőknél a szüret megkezdése elölt, borkereske­
dőknél pedig, valamint általában azoknál, akik más­
tól vásárolt bort hoznak forgalomba ( vendéglősök,

kicsinyben való elárusítók stb.) a must, illetőleg 
az uj bor bevásárlásának megkezdése előtt, leg­
később azonban december 31 én, még abban 
az esetben is, ha addig mustot vagy ujbort nem 
is vásároltak volna. Azok, akik rendes kereske­
delmi könyveket vezetnek s ezeket évenként le­
zárják, a nyilvántartást ezekkel egy időben zár­
hatják le.

Ha valakire nézve a bornyilvántartás veze­
tésének kötelezettsége megszűnik, a mellékletek­
kel együtt köteles azon község elöljáróságának 
átszolgáltatni, hol a nyilvántartás vezettetett.

Mindenki, aki bornyilvántartás vezetésére 
köteles, tartozik ezt legkésőbb folyó évi julius 
hó 1-én megkezdeni, még pedig úgy, hogy ezen 
a napon az akkori összes borkészlet, must vagy 
seprő már be legyen jegyezve a nyilvántartásba. 
Figvelmeztetem azon 4 kataszteri holdnál kisebb 
szőlőtulajdonosokat, kiknek törkölyből' készletük 
van, hogy kötelesek nyilvántartást vezetni, inig 
törkölybor készletük tart.

Sass László
Tolnavármegye közgazdasági előadója

MULATSÁGOK.
— Nyári táncmulatság. A szekszárdi álami 

főgimnáziumnak az 1909. évben éretségit tett 
ifjai, részben a szekszárdi állami főgimnázium Ifjú­
sági segítő slapja, részben a ,.Béri Balogh emlék“ 
javára folyó évi junius hó 26-án, a Polgári Ol­
vasókör kerthelyiségében (kedvezőtlen idő eseten 
nagytermében) nyári táncmulatságot rendeznek. Be­
lépti díj : személyjegy 1 korona 20 fillér, család- 
jegy 4 korona. Kezdete délután fél 6 órakor. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapi- 
lag nyugtáztatnak. Akik meghívót nem kaptak, 
forduljanak Mihalovits Istvánhoz, a mulatság fő­
rendezőjéhez.

Mulatság. A Gyünki Kaszinó saját pénz­
tára javára 1909. junius hó 27 én, özv. dr. Grosch 
Pálné úrnő kertjében zártkörű táncmulatságot 
rendez. Bel. pő dij : személyjegy 2 korona, csa­
ládjegy (négy személyre) 5 korona. A mulatság 
kezdete délután 5 órakor, mely kedvezőtlen idő 
esetén a kaszinó összes helyiségeiben fog meg­
tartatni.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Sz. M. urnák Szekszárd. Mint máskor, most is szíve­

sen teljesítenénk óhaját, de a beküldött búcsúztató vers annyira 
családias jellegű, hogy olvasóink legnagyobb része még a 
kisérő jegyzetekkel sem igen értené meg a sok személyes 
vonatkozást, pedig éppen ezekben rejlik legfőbb oka e vers 
hatásának. —- Egyébként a legnagyobb részvéttel vettük mi 
is a szomorú hirt. Tisztelettel üdvözöljük önt s a mélyen 
sújtott édes apát, akikhez régi kedves emlékek is csatolnak

0. L. T. Némedi. E számra későn jött. Jövő héten 
minden esetre. A másikra is csak azt feleljük : Legyen meg 
tehát szent akarata !

_____________1909 junius 19

2784—009. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A paksi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közhírré tétetik, hogy a Dunaszentgyőrgyi Hitelszövet* 
kezet, mint az országos központi hitelszövetkezet tagja vég. 
rehajtatónak, Kuglits István dunaszentgyőrgyi lakos végre- 
hajtást szenvedő ellen 737 korona tőke, 43n k0. 
rónának 1907. évi szeptember hó 17-től járó 8 százalé­
kos kamatai és 267 koronának 1907. december 17-től járó 
8 százalékos kamatai és 59 korona 20 fillér per- és végre- 
kajtási költség iránt indított végrehajtási ügyében a szekszárdi 
kir. törvényszék területén levő, a paksi kir. járásbírósághoz 
tartozó a dunaszentgyőrgyi 185. számú telekjegyzőkönyvben 
foglalt t 340. hrsz. és 207. népsorszám alaOi ingatlan, mint 
felülépitmény 320 korona kikiáltási árban 1939. évi augusztus 
hó 9-én délelőtt 10 órakor Dunaszentgyörgy községházánál 
megártandó árverésen az alábbi feltételek mellett el fog 
adatni.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés 
megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénz 
lejében letenni és a vevő a vételárt három egyenlő részlet­
ben a dunaföldvári kir. adóhivatalnál 6 százalékos kamattal 
lefizetni köteles és végre, hogy a megállapított árverési fel­
tételek a hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hatóságnál és 
Dunaszentgyörgy község elöljáróságánál megtekinthetők.

Pakson, 1909. évi május hó 28-án.
SZENTPÉTKRY, kir. járásbiró.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém úgy a helybeli, vala­

mint a vidéki hölgyközőnséget értesíteni,
Eogy

divatáru-üzletemet
a főtérről, a Schultz Gusztáv-féle házban 
levő ideiglenes lakásomból — a báró 
Augusz Imre-utcába, a volt 
Simon-féfle házba helyeztem át.

Nagy becsi! pártfogásukat továbbra is 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwach A.
divatárusnő.

Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, rr.ájfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer 
tárában Szekszárdon.

4335—1309. P. szám

0
0$ HIRDETMÉNY.
OA szekszárdi kir. törvényszék, mint birtokbiróság, közhírré teszi, 

hogy a tolnanémedii vasúti forgalmi kitérő céljaira szükséges s a kisu­
jj játitási összeírásban kitüntetett ingatlanokra nézve

q a kisajátítási eljárás foganatosítása végett

Ö az 1881. évi LX. törvénycikk 46. értelmében Pinczehely vasúti állo­
máson a vasúti felvételi épületben tartandó tárgyalás határidejéül 1909. 
évi junius hó 30-ik napjának délutáni I órája tűzetik ki; erről az / 
érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy elmaradásuk a kár- ' 
tálánitas fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és hogy a 
tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helve nincs.

Szekszárd, 1909. évi május hó 30-án.

Kiadta : l>v. JVUhIíoI«**^ jegyz
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= Amatőrök!
Az idény beálltával

raktáram fe uj tva
ajánlom b. figyelmük­
be Raktáron tartok :
gépet, lemezt, filmet, 
másolópapírt, keretet, 
vegyszereket, szóval 
minden szükséges kel­

léket eredeti gyári 
áron.

Postai rendeléseket a 
lehető leggyorsabban 

in'ézek el.

„Garay“ Drogéria
Szekszárd, Széchenyi-utca, dr. Hangéi ház.

bzölöollváiiy!
Regi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza................................... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

» >. szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima » * 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 >

> 2 éves » » » 40 >
Sima riparia portalis » » 18 *

» > vékony » 8 »

Gyökeres hazai nemes vessző » 30 »
Sima » » » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
fe el, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.
Borárak:

KÖZÉRDEK

Fischl Lajos
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb é? legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebptiló- es iroda berendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár , tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 5„

Gyenge tanulókat pót- és ma­
gánvizsgára előkészít egy ok­
leveles polgári iskolai tanítónő. 
Címe: a kiadóhivatalban.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól

Kor.

Szilfahasáb méteröler.ként . . 34.-
Szilgömb » ... 30.-
Tölgyhasáb » ... 31-
Lágyhasáb » ... 22-
Lágygömb » ... 19.-

WATATATATATATttTATAT4kTATATÍ

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1.40 az új­
városi uj temető mellett fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy 
tőzsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

Gyöngyösi siller.................... Hl 32 K
Visontai » ..................... » 36 »
Gyöngyösi fehér asztali . . » 34 »

» » pecsenye . » 38 »
Visontai Rizling..................... » 44 »

» Muskotály .... » 70 »
» vörös bikavér . . » 70 »

Székely 1. József

TH'HAYFARTH

Gyöngyös,
Szent Urbán templom.

I Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók
,.HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók. szőlő-malmok, bogyózó gépek
Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve

Lé-sajtolók, bogyó őrlők.
Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs hámozó és vágó gépek.

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 
„SYPHONIA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szól ő -ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFáRTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által 

BEÜSS, U/l Taborstrasse 71.
Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. I —18 Képviselők és viszontárusitók kerestetnek.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
az elsők között is elsők. mKét évi jótállás! aa^l

Az összes alkatrészekből, ccetylén lámpákból, csengők, 
kürtök stb. felszerelési tárgyakból és a legjobb minő­
ségű kerékpárgummikból állandó, nagyválasztóku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!

Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón 

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerékpárok és automobilok tolnamegyei kép­

viselői. — Használt kerékpárokat becserélünk

Kedvező részletfizetések!
Árjegyzék ingyen.

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós. Central Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtet te sabbak
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- es kerékpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügepészünket kívánatra bárhová vidékre is

kiküldjük

Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

Tökéletes
Beszélőgépek (Grammophonok)
éshanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizefesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

V
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Bérbe adjuk:
a tolnai vásár- és helypénz- ti] 7343—1909. szám.

szedési jogot 1910 január l-től
3 esetleg 6 évre. Az érdeklődők Tolnán 

alulírott tulajdonosokkal értekezhetnek.

Braun Sándor és Szauter József,
jogtulajdonosok.

Tolnavármegye alispánjától, to
HIRDETMÉNY. V

U Tolnavármegye tulajdonát képező megyei székháznál folyo l9°9_ evben U
A szükséges kisebb javítási és tatarozasi munkaiatok 2282 ko- tj 
U róna 68 fillér költséggel engedélyezve lettek. ............._ x ; . _ u. oc [H

Fwrm rmmVálntnL: kivittilíMiek biztosítási

JÓ
hentes és virstlis 

Szekszárdi Széchenyi
lete
•utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentesáru cikkeit, neveze­
tesen: Töltött sertésláb, magyar 
szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi,
berlini májsajt, mozaik, fasirozott,
kilónként 2 korona, szalfaládé
darabja 10 filler, frankfurti virstli
parja 16 fillér, továbbá e szakmába 

vágó összes élelmi cikkeit. 
Vidéki megrendelések posta­

fordultával elintéztetek.
-12

U róna 6« hllér költséggel engeueiyczvc iái«. . . . . . . oc írA Ezen munkálatok kivitelének biztosítása céljából 1909. évi junius ho 25 ik kt
W napjának délelőtti 10 órájára a vármegyei alispánt hivatalos helyiségben tar- ty 

tandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek. , 55
Ű A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkaiatok verehajta- uA sának elvállalására vonatkozó zárt és sértetlen borítékba helyezett es ot pecsét- jjj 
W tel ellátott ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig hozzam annyival inkább U A igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. U 
U Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett ko tseg- UA összeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek a szekszárdi kir. adóhivatalnál tor- jJL
U tént letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó. . . tiA A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet es részletes lel-
y tételek a szekszárdi in. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos orakban Pjj| 
A naponkint megtekinthetők. kJ
U Szekszárd, 1909. junius 9. .. , to
jlj Simontsits, alispán,

___ —__ __ —— —— -~mm■ *rnm  -•■g'—Tirto
-Á

LASKÓ KAROLY
ÉPÜLET- és BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

Nagy választék saját készitményü, modern 
kivitelű bútorokban. Készít saját, valamint 
más rajz szerint teljes lakásberendezéseket 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és kőltségveté-sel szí­
vesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.

Bacher egyetemes acélekék
a jelenkor legtökéletesebb szántó eszközei, melyek törhetet­
len tégelyacél ekefejjel, páncél kormánylemezzel és hengerezett 

acélból készült gerendelylyel vannak ellátva.

ííaz eredeti iiflelichar "Unikum Drill 
egyetemes sorbavetőgép Ä
zetü gép, amely minden magnem vetésére kerékcserélés nélkül fel­
tétlen pontossággal pár pillanat alatt beállítható. Könnyű keze­
lés! Mérsékelt önsúly! Legcsekélyebb vonóeröszükséglet!

UTÁNZATOKTÓL ÓVAKODJUNK !!

m

JOHNSTON-féle

>t£J\

(EiB A va'ódi
EB amerikai
fűkaszálók, széna forgatók és teljesen ncel gyüjlö- 
gereblyék. könnyű marokcdkók és kévekötő ara'oaé;.ei< 

a hazai talajviszonyokra a legalkalmasabbak !

Elsőrangú anyag, egyszerű szerkezet, könnyű kezelés, rsekely 
vonóerőszükséglet és feltétlen megbízható munkaképesség a
:::: JOHNSTON gépek alapelőnyei.

:: FENTI GÉPEKRŐL ÁRJEGYZÉKKEL 
ES RÉSZLETES LEÍRÁSOKKAL SZ1VE- 
□□ SEN SZOLGÁLUNK. □□

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR :

BACHER RUDOLF - MELICHAR FERENCZ
BUDAPEST, VI., NAGYMEZÖ-UTCZA 68. SZ.

Újdonság! Diványpárnák fénykénpel.

Árverési hirdetmény.
A hátai erdőbirtokossá«; tanácsa ezennel közhírré A 

teszi, hogy a hátai erdőbirtokosság tulajdonát képező „Jaj- ▼

NE TÖRJE A FEJÉT 1,0
alkalmi ajándék 1 o

miatt, mert a legszebb meglepetés £ X■s Oegy jól sikerült o
s A

---------- iciiyRcfij---------- t X
mely az egész megyében csakis i 0
IKL is s J" enc ■at

2 o
..Kossuth“ műtermében 2 X

Szekszárd, Széchenyi-utca 651. 1 $
A legszebb kivitelben készülnek :

> % (!)
Medaillonok, nagyítások, olaj és t/3 Wg /h----aquarell festmények a □ 

- ASikerért kezeskedem 1 G

tekinthetők.
Bála, 1909. évi junius hó 14-én.

Punt Adolf
erdőhirt. jegyző.

Babos Imrs i
erdőhirt. elnök. (jj

>4

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.
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